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PROTESTÁNS HETILAP
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.
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tésnél 100 szóig 80 kr. : harmadiknál 70 kr. ; bélyegdíj mindenik hirdetésnél külön-külön 30 kr. Melléklés! dij minden száz darabtól 

1 frt 50 kr. A lapot érdeklő mindennemű közlemények a szerkesztőhöz — Nagy Péterfia-utcza 961. sz. intézendők.

A kálvinizmus másik oldala.*)

Mily sötét, örömtelen rendszernek tűnik az föl 
sok ember szemében ! Különösen a mi napjainkban, 
mikor az emberek »italában valami könnyű vallás 
után vágyakoznak, a kálvinizmus képe rideg és 
kellemetlen benyomást okoz. Valójában, sok vallá­
sos gondolkozó és iró előtt már maga a név syno­
nym mindennel, a mi a vallásban sötét és boron- 
gós. Ugv látszik, hogy valami olyast juttat eszünkbe, 
mi hasonló a halál árnyékának völgyéhez, melyben 
a reszkető zarándok, a szigorú követelés terhe alatt 
meghajolva és meggörnyedve, a félelem és remegés 
örök éjszakájában tapogatózva keresi útját. A kál- 
vinizmusnak az isteni legfőbb hatalomról, az örök 
végzésről, eredendő bűnről, tökéletes megromlottsag- 
ról s az ember segélytelen voltáról szóló tanait úgy 
tekintik, mint a melyek képesek az embert a leg­
nagyobb mérvben elcsüggeszteni, mint a melyek 
teljes ellentétben állanak az angyaloknak azon éne­
kével, mely nagy örömöt hirdetett a föld minden 
népeinek. Mint a nagy tanító nyilatkozatai közül 
sok „kemény beszédek ezek; kicsoda hallhatja 
őket ?“ És be is kell azt ismernünk, hogy a val­
lásos igazság azon rendszere, melyet Kálvin formu- 
1 ázott s mely a kálvinizmus neve alatt fogadtatott 
el, nem olyan, hogy azt mint valamely örvendetes 
vallásrendszert lehetne meghatározni. Könnyű gon­
dolkozása ember nem is szeretheti azt. u*t kíván­
ságát e vallásrendszer nem teljesiti két .on és örö­
mest, jó nyeremény fejében, könnyű föltételek alatt. 
Nem bátorítja az tovább azon nagyon elterjedt 
theoriát, hogy a vallás csak a beteg ágy s a hal­
dokló óra kísérője, melynek a szükség idejéig tá-

*) Csekély változtatásokkal »„Catholic Presbyterian“ októberi szá­
mának egyik czikke után közöljük a kálvinizmus emez érdekes apoló­
giáját. Nemcsak elleneink, de sokszor maguuk is egy kissé merevnek, 
hidegnek tekintjük vallásrendszerünket s olyannak, mely a szigorú lo­
gikai alap megtartása mellett emberre nézve tulszigoru tanokat hirdet. 
Ezeket tünteti föl először írónk, de azután ügyesen rámutat az érem 
másik oldalira is. Ford.

vol kell tartania magát, h >gy akkor azután annál 
könnyebben megjelenjen; bármi másra igényt tartson 
is a kálvánizmus, arra nem tart igényt, hogy föl­
fedezte volna azon titkot, mi módon lehet könnyű 
a vallás. Van egy oldala, mely rideg a bűnös em­
ber iránt. Úgy tünteti föl Istent, mint a ki bizo­
nyos tekintetben rideg és követelő, mint a ki igé­
nyeket támaszt teremtményeivel szemben, a mely 
igények határozottak, különösek és változhatatlanok. 
Úgy tünteti fel Istent a bűnös előtt, mint a ki nem 
engedékeny s igényeit illetőleg alkuba nem bocsát-' 
kozik s mint a kinek el vitázhatni lan joga ahhoz, 
hogy ilyen legyen, — Különös súlyt fektet azon 
igazságra, hogy Isten a legfensőbb lény; hogy az 
uralom előjogai az istenséget illetik s ezeket egy­
szerűen félretenni nem lehet. Ténv gyanánt állitja 
föl, hogy a mint Isten nem kért teremtményétől 
tanácsot a teremtés dolgában, éppoly kevéssé fordul 
hozzá tanácsért a világkormányzás ügyében. — Ez 
nem lehet valami örvendetes tan a büszke szívre 
nézve — de a kálvimzmus kimondja azt nyíltam 
Azt is kimondja,- és pedig a nélkül, hogy csak kí­
sérletet is tenne mentegetni a tényt, hogy mivel Is-* 
ten értelem szerint jár el, egy meghatározott és 
előre kitűzött terv szerint működik. Es mivel ezen 
terv az ő változhatatlan tanácsában vette ezredetét, 
megvolt az örökön örökké. Ha az ember kitekint e 
bűnös világ ügyeire s azt kérdezve először: „hogyan 
lehet ez?“ s triumfálva téve hozzá, hogy „az nem 
lehet,“ hogy „az ellene van az észnek,“ a kálviniz- 
mus nyugodtan igy válaszol: „annál roszabb az 
az észre nézve,“ s meg sem is kisértvén, hogy fel­
kutassa a mindenhatónak mélységét, állitja, hogy 
lehetséges az. És azt is állitja, hogy mivel Isten­
nek terve mindenre kiható, átöleli és meghatározza 
ez az értelmes lények sorsát, sőt az emberi család 
bűnét- és elestét s az ezek után következő rosszak 
teljes sorozatát is. Az értelmében büszke ember nem 
tudja ezt elfogadni és igy szól: „puszta fatalismus 
ez, mely az embert géppé teszi s Istent a bűn szer-
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zőjévé.“ De a kálvinizmus megteszi a merész lépést 
s tételeit tiszteletteljesen ugyan, de egész határo­
zottsággal Írja le.

Állítja azt is, hogy az emberi nem elesett 
Ádámban; hogy az eset nagy volt, tökéletes após- 
tasia s hogy az emberi nem teljesen meg van ro­
molva. Sötét színekkel festi le az Istentől való tel­
jes elidegenülést s magasra tartva a képet az egész 
emberi nem előtt, nyíltan megmondja minden egyes 
tagjának, idősnek úgy mint az ifjúnak : „te vagy 
azon ember.“ Ez bizonyára nem Örvendetes valami, 
de azért a kálvinizmus csak kimondja. És azután, 
midőn mindnyájunkat bevetett a borzasztó mély­
ségbe a nélkül, hogy csak annyit is mondott volna 
„engedelmetekkel,“ egész komolysággal bizonyítgatja 
előttünk, hogy magunkban teljesen segélytelenek 
vagyunk, hogy teljesen képtelenek vagyunk ma­
gunk erejéből megszabadulni és az egészre azzal 
teszi fel a koronát, hogy ránk hárítja a felelőssé­
get mind azért, hogy a mélységbe hullottunk, mind 
azért, hogy benne maradunk. Igazán, nem valami 
örvendetes rendszer ez a bűnösre nézve. Nem lát­
szik arra alkalmasnak, hogy őt megnyerje. Szerfö­
lött örömtelen e rendszer, mert e világot sötét és 
borongás színben tünteti föl a bűnös előtt.

Az igazság az, és méltányos dolog elismerni e 
pontot, hogy a kálvinizmusban teljesen hiányzanak 
azon elemek, melyek szükségesek arra nézve, hogy 
valamely vallást örvendetessé tegyenek a vallástalan 
emberekre nézve. Határozottan visszautasítja a kál­
vinizmus azt, hogy ő kellemessé tegye a bűnösnek 
útját, sőt inkább feddő tekintettel fordul feléje akkor 
és ott is, a mikor és a hol nyájas mosolyt remélt. 
Tanai szigorral és ridegen tekintenek a bűnös em­
ber szemébe. Semmi sincs meg benne azon alkal­
mazkodó rugalmasságból, melyet mi mindnyájan 
annyira csodálunk s mely után oly gyakran óhajto­
kunk vallásos hitünkben. Hajthatatlan a kálvinizmus 
g egész bátorsággal hivatkozik dogmáira. Keveset 
enged meg az emberi bölcseségnek, emberi ízlésnek 
és az emberi akaratnak. Könyörtelenül bánik el a 
bűnnel; a vétket és büntetését szünetlenűl emlegeti, 
az emberi gyöngeséget igen szűk sarokba szorítja 
g az emberek magaviseletének megítélésében nagy 
Bályt helyez az emberi romlottságra, bár a csekély 
hibákkal igen keveset törődik. Épen nem bocsátko­
zik alkudozásba e rendszer.

És azután a kálvinizmus összeránczolt homlok­
kal tekint az emberi társadalomra. — Az eláradt 
"'■oszak iránt bizonyos szent borzalmat mutat. Az em­

berek között nagyon sok rósz életszokást és élet­
szabályt talál. A bűnnek s a bűnös életmódnak 
rideg kárhoztató-át oda dobja a divatszerű és fel­
kapott s okások szemébe is.*)

Csiky Lajos.
(Folyt, köv )

A tanítóképzés.

(Folytatás.)

A tanitóképezde növendékeinek eddig rajzolt tulajdo­
nain, illetőleg hiányain és fogyatkozásain s a közelebb em­
lített kedvezőtlen körülményen kívül nem tetszik nekem az, 
hogy a tanitóképezdékbe igen fiatalon vétetnek be a növen­
dékek s természetesen még akkor is igen fiatalok, midőn az 
intézetből három évi tanfolyam elvégzése után kilépnek. Az 
ily ifjak, legtöbbnyire IS év körül, bármily szorgalommal 
sajátították is el a tanulmányokat s tették sajátjukká a ne­
veié tan szép és magasztos elveit, azok akkor még nem 
mentek verőkbe által, szellemük nem assimilálta azokat tel­
jes tökéletességgel, nem forrtak még azok lelkületűkkel ösz- 
sze, nem lettek akaratoknak kifogástalan mozgatóivá, cse­
lekedeteik változatlan vezéreivé. Egy szóval az ily ifjú em­
bereknek ha van is betanult világnézetük, nem lehet ezt 
úgy tekinteni, mint saját tapasztalataiknak, élményeiknek 
eredményét, az öngondolkodás és önmegpróbálás tüzében 
megtisztult sajátszerű meggyőződést, mely nem ingadoz a 
divatos nézetek hullámütésére, nem változik nagy urak kegy­
mosolya szerént; és ha van is jó irányt vett akaratjuk, ha 
kedélyök elég nemes, elég gazdag, nemcsak élénk, de már megle- 
hetős|mély volna is, egészen kifejlett j elleniük még sincsen. A leg­
jobb oldalról tekintve is őket, még olyanok, mint a forrás 
állapotában buzgó, de meg nem tisztult nemes bor, vagy mint 
az aranyércz, melytől a mellékanyagok tördelés, zúzás, olvasz­
tás által különválasztva nincsenek. És ilyen még nem kész, 
meg nem állapodott, érzelmeik, indulataik vagy vágyaik 
felett még öntudatosan uralkodni nem tudó, az életet nem 
ismerő ifjakra bízzuk a gyermekvilág nevelését. Nagy baj, 
ha a tanító képzetlensége száz meg száz gyermek értelmi 
elmaradottságának lesz okozója; nagy baj, ha, mint mondják 
vakra bízzuk a világtalant; de még nagyobb és helyrehoz- 
hatatlanabb a kár, a baj, melyet a még erkölcsi kiskorúság­
ban élő nevelő hibái, fogyatkozásai, talán kihágásai szülnek 
a gyermekek erkölcsi nevelésében. Ha a tanitóképezdet vég­
zett ifjak egy pár évig képzett s művelt tanítók mellett 
kivétel nélkül mint segédtanítók tartoznának működni, akkor 
az ifjúkor jellemének bevégzetlensége ellen eddig mondot­
tak alatt erősen megingana az alap. Ámde úgy a felekezeti 
mint az állami tanintézetekből a szükség parancsa szerént azon­
nal önálló tanítóságokra bocsáttatnak-ki a növendékek, kik hajié 
konyságukés fogékonyságuk szerént az őket környező társasá­
gok gyakran veszélyesbefolyásának lesznek szomorú áldozataivá.

*) E tanulságos és szépen irt czikket közöljük, de a történeti 
igazsággal egyezőleg állítjuk, hogy a Kálvin tanrendszerét a maga szi­
gorúságában és egész teljességében a magyar reformátusok soha sem 
követték, mit a helv. vallástétel bevétele egymaga is eléggé indokol ; 
az is igaz, hogy Kálvin személyileg a magyar reformátusok előtt min­
denkor kiváló kegyeletben állott, sőt népiesen róla is neveztettek.
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A ki nem tudott megmaradni az egyenes ösvényen s emberi 
méltós igáról megfeledkezett, hogyan legyen az az erényes 
életnek hatályos hirdetője, a történeti nagy alakoknak méltó 
magyarázója ? És példája nemde dögvészes mint a miazmás 
levegőé?

Mindezek után rn-dtán és joggal azt kérdheti tőlem az 
olvasó, hogy ha a jelenlegi tanitóképzés ellen oly sok kifo­
gást tudok tenni, mit óhajtanék, mi módon vélném a taní­
tóképzést óhajtott niveaura emelni, micsoda reformokat lát­
nék én szükségeseknek?

Én azt óhajtanám mindenek felett, hogy a tanitóké- 
pezde hat évi tanfolyammal bírna, s elemi iskolát végzett 
egészséges testű, romlatlan elméjű, 14 életévet betöltött ifjak 
vétetnének be tanítványokul. Eképen a legfiatalabb pálya­
végzett növendék is legalább 20 éves volna, a midőn a jel­
lem mégis határozottabb alakot öltött, 9 mások nevelésére 
több biztosítékot nyújt, mint a 17—18 éves ifjaké, kik jelen­
leg már mint pályavégzettek gyakran igen tekintélyes köz­
ségekben önálló tanítókul s egyszersmind énekvezérekül is 
alkalmaztatnak.

Értelmi s illetőleg pedig szakképzés tekintetében az 
ilyen hat évi tanfolyaméi intézet igen nagy előnyökkel bírna 
a mostani felett. Mert igaz ugyan, hogy most négy gymn. 
osztály elvégzése után vétetnek fel az ifjak a 3 évi tanfo­
lyami! tanitóképezdébe. de mint előre kifejtéin, oly csekély 
gyakorlati értékű, a további képzésre alapul szolgáló isme­
retekkel bir nagy többségük, hogy tanításuk, a velők való 
foglalkozás valódi martirság. S ha egy két kitűnő eszü ta­
nulót kapunk is olykor valamelyik jól képző gymnáziumból, 
ezek sem okoznak mindenkor igaz örömet, mert a miatt, 
hogy a gyengék kedvéért egyes tantárgyak egyes részletei­
nél sokáig kénytelen időzni a tanár, azokban a természetes 
visszahatás: az unalom, elkedvetlenedés, az ernyedés, szor­
galmuk, munkakedvök sülyedése, teendőik fel sem vevése 
szinte kimaradhatatlan.

A mint ma a tanitóképezdébe átlépő ifjak fejlettsége 
és készültsége áll, arra biztosan építeni nem lehet, sőt a 
szomorú tapasztalás szerint vissza kell menni az elemekig, 
s ezekre nézve is oly zavar uralkodik nálok, hogy gyak­
ran azon óhaj keletkezik a küzködő tanítóban, vajha sem­
mit se tudnának inkább mint homályosan és zavarosan.
Ha hat éves tanfolyamává emeltetnék a tanitóképezde, ak­
kor a három sőt négy alsó osztálybeli oktatás előkészítő 
volna a szorosan vett szakképzésre; az intézet előkészítő 
része volna a sajátképi praeparandia mig most a gymnázium 4
alsó osztályát tekinthetjük annak.

A sajátképi praeparandiába az egyes tantárgyak a
neveléstan kivételével — már eleitől fogva a legszorosabb 
értelemben módszertanilag a tanulók jövő pályájára tekin­
tettel. teljes czélszerűséggel és öntudatossággal adat­
ván elő, nemcsak alaposan elsajátíthatnák egy tökéletes 
fokozatossággal megállapított tantervben előirt tantálgyakat, 
hanem egyszersmind gyakorlatilag, mondhatnám szemlel éti- 
leg azok leghelyesebb módszereit is megismernék, a concret 
tanítási tényekből azokat abstraluílnák ; s mondani is feles­
leges, hogy az igy képzett tanulóknál a methodikai oktatá­
sok mily termékeny talajra találnának, a fogalmak mily vilá­
gosságra és biztosságra emeltetnének ! Tudja, érti e nehány

szóban kifejezett gondolatok jelentőségét az, a ki nemcsak 
képzeli, hanem bírja is az igazi paedagogiai képzettséget. 
Ezeket megkülönböztetem azoktól a nálunk nagy bőséggel 
termő férfiaktól, kik a paedagogia elméletét s történelmét 
alaposan soha sem tanulmányozták, és mégis hangadók sze­
retnek lenni. Az előkészítő osztályok bevégzése után már a 
neveléstan! d sciplinák alapossággal és lehető részletesség­
gel taníttatnának, a növendékek a gyakorlati oktatásba be- 
vezettnének, természetesen úgy, hogy minden egyes taní­
tásra az általok feldolgozott tárgyakat a neveléstan tanára 
átnézné, a kijavításokra utasításokat adna, s ekép elkészítve 
és elkészülve fogna a tanuló a tanításhoz, mindenkor szigorú 
felügyelet és alapos bírálat mellett. De egyszersmind a szak­
oktatás mellett a magyar irodalom nevezetesb művei olva­
sása és magyarázása által a legkitűnőbb írókkal, ezek esz­
méivel, hatásukkal megismertetnek a növendékeket, különös 
szorgalommal kerestetvén és buvároltatván az oly írókat, 
kiknek művei a jellemképzésre, egy szóval az emberneve­
lésre nagy jelentőségűek ; s csak az ily irodalmi művek 
ismertetése után adnám elő az irodalom-történetet röviden. 
Hadd ismerje, hadd bírálja elébb az ifjú a művet maga, ak­
kor lesz fogékony a más bírálata iránt. A mű ismerete nél­
kül idegen ember bírálatát tanítani a növendékeknek va­
lódi emberkinzás, paedagogiai baklövés. A magyar irodalmat 
azért emlitém külön, mert erre kiváló gondot szeretnék for- 
dittatni, főczélom lévén az, hogy a magyar tanító a magyar 
genius remekeit, a magyar észjárás és kedély termé­
keit ismervén, a magyar gyermekeket a legkitűnőbb 
magyar szellemben és eszmények után nevelni lenne 
képes. — A szakképző tanfolyamnak minden eddigi tu­
dományok folyvást tárgyait képezhetnék. De tekintettel arra, 
hogy az ifjak hovatovább közelednek a kilépéshez, itt már 
a tanítás főczélja oda irányulna, hogy azok az önálló tanul­
mányozásra hajlamot, kedvet, készséget nyerjenek. — Ezen 
eredmény nélkül minden tanítás szegényes és méltó arra, 
hogy sokra ne becsültessék, méltó arra, hogy ne tűressék. 
A mi mostani képzésünk pedig ilyen, s ilyen is lesz a jelen­
legi rendszer mellett. Hanem egy oly intézet felállítása, a 
milyet rövid körvonalokban itt ajánltam, természetesen költ­
ségesebb volna a jelenleginél. Egy oly intézethez az igaz­
gatóhoz még legalább hat tanár volna szükséges; hat tante­
rem s számosabb tanszerek kivántatnának. Múlhatatlanul 
oly internátust kellene felállítani, melyben a növendékek 
együtt lakván, egy tanár folytonos nevelői felügyelete alatt 
állanának. Az internatus jó téteményeiért a tanulók bizonyos 
dijat fizetnének, a kitűnők ingyen ellátásban részesittetné- 
nek. Ezen internatus szerént a tanulók minden ténye meg­
határozott időhöz volna köttetve, s különös súlyt fektetnének 
a közös tanulószobákra, melyek czélszerűen berendezett 
könyvtárakkal lennének ellátva, s a felügyelő tanár, illető­
leg a tanárok felváltva a tanulótermekben tartózkodnának 
a tanulók útbaigazítása, magántanulmányaikban való előse­
gítés miatt.

Az ily képzés értelmi és erkölcsi tekintetben mily nagy 
jelentőségű, mily nagy előnyökkel biró volna a jelenlegi 
tanitóképzés felett [Németország némely vidékein s főleg Szász­
országban már mind ez nem pium desiderium, hanem jobbára 
valóság. Vájjon mikor lesz nálunk is azzá? — Vajha az ily 
képzés szükségének csak eszméje is komolyan fogD’
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koztatná azokat, 
tudnának adni.

(Vége köv.)

Nyílt levél Békési Gyulához.
Kedves barátom!

Azt hiszem, nem veszed rósz névén, ha e lap múlt 
heti számában közlött czikked utórészére egy pár szerény 
megjegyzést teszek.

Hogy sebeinket, ha komolyan orvosolni akarjuk, nyíl­
tan, leplezetlenül fel kell tárnunk s takargatni nem érne 
semmit: abban veled teljesen egyetértek ; csak annyi a kí­
vánni valóm: ne keressünk sebet kész akarva ott is, a hol 
nincs, s ne okoljuk a beteget oly bajokért, melyeknek nem 
6 maga az oka s melyektől mennél elébb megszabadulni ő 
maga szeretne legjobban.

De te — köztünk legyen mondva — úgy jártál, mint­
ha a seb-operáló orvos mélyen bele találna vágni az elevenbe. 
Olyan éles, mély vágást tettél, hogy az én szivem is belé 
nyilallott. — Azt akarod példákkal igazolva feltüntetni, hogy 
iskoláink közt nincs meg a kellő egyöntetűség és összhang- 
zat, s czikked végén azt hozod ki végeredményül, hogy a 
szatmári', szigeti és vásárhelyi gymnáziumok, szerinted „több 
hárt tesznek, mint hasznot, s ha legalább a főbbekben együvé 
nem lehet őket terelni, be kell tiltani a közjó érdekében mind 
a hármatS mire alapítod e szigorú következtetést ? Nem 
tudom, mit gondoltál a sorok közé, sőt meg vallom, az utolsó 
mondatba foglalt czélzásokat sem igen értem : de világosan 
kifejezett alaptételed egyszerűen ez: „Bár csaknem minden 
iskolánkról kimutatható, hogy azok régebben egy Debreczen- 
ből legtöbbször ideiglenesen kiküldött rektor vezetése alatt 
állottak, ki természetesen a debreczeni tanrendszert tarto­
zott iskolájában megvalósítani: most ott áll a dolog, hogy 
alig van egy pár iskolánk, mely a debreczenivel összhang- 
zóan működik, mely tehát a superintendentia intézkedése 
alatt áll.“

Lásd itt nem vetted tekintetbe a következőket: 1.) 
Hogy a szatmári és szigeti iskolák — régebben nagyhírű 
kollégiumok, ref. egyházunk méltó büszkeségei — soha sem
lehettek és nem is voltak Debreczennel épen ilyen szoros alá­
rendelt viszonyban.

2. ) Hogy ezeknek az újabb időből a superintendentia 
főhatóságát nyíltan elismerő alapszabályai vannak, mely- 
neK bizonyítékául felhozhatom pl. a szatmáriból a „Be­
vezetésinek egyik pontját, mely szerint „a fensőbb egyházi 
hatóságok törvényes jogai tiszteletben tartandók a vásár­
helyiről pedig csak azt hozom fel, hogy legközelebb — mint 
magad is nagyon jól tudod — egyik tanár fegyelmi ügyében 
a tractus és superintendentia ítélt.

3. ) Hogy mikor a superintendentia legközelebb 1878. 
áprilisében „egy szervezeti javaslatot dolgoztatott ki az ösz- 
szes tiszántúli ref. középiskolák számára, “ ennek tárgyalá­
sában épen a szigeti, szatmári és hódmezővásárhelyi iskolák 
derék képviselői vettek legtevékenyebb részt, s mikor e sza­
bályzati javaslat véleményezés végett az iskolafentartó ha­
tóságoknak leküldetett, a hódmezővásárhelyi egyház pres-

■"viuma nemcsak maga sietett ,szios szerint üdvözölni

e javaslatothanem — mint te is igen jól tudod — nyom­
tatásban közölte ide vonatkozó munkálatát a többi iskolák 
elöljáróságaival, s valóban ő csudáik >zhatik legjobban, hogy 
az általa oly nemes hévvel felkaro.t ügy még most is csak 
a kezdet stádiumában van. Köztünk mondva talán mi is 
követtünk el egy kis mulasztást, hogy e derék munkálatot 
lapunkban mindezideig nem méltányoltuk, melyért ilyen kö­
rülmények közt a mea culpát kész vagyok nyíltan be­
vallani.

4) Nem voltál tekintettel arra, hogv mikor ez előtt 
két évvel az „Ev. Prot, Lap “-ban mostani alaptételedet el- 
mondtad, milyen lelkesedéssel siettünk bajaink lehető or­
voslása végett az indítványoztad egyesületbe tömörülni s 
milyen szives jó indulattal siettek ez egyesület támogatására 
többek közt épen a vásárhelyi és szatmári egyházak és buzgó 
tanárok s talán a szigeti kartársak jóakaratáról sem szabad 
kételkednünk, ha tán hozzájok s különösen nagy nevű derék 
igazgatójukhoz kötött szép reményeink teljesülésére még 
várnunk kell is.

Pedig akkori szózatod és mostani czikked lényegében 
egy. Csak az az — előtted parányinak látszó, de hatásában 
óriási különbséget okozó — eltérés van a kettő között, hogy 
a hang más és a felhozott példák nem találók. — Akkor 
ugyanis igy szólottái: „Iskolai autonómiánk a százados küz­
delmekben oda fejlődött, hogy ugyanazon egyházkerület isko­
lái közt sincsen ugv szólva, semmi egység. — A hányán va­
gyunk, annyifelé járunk.“ stb. Most meg igy. szólsz : „Ré­
szint a kifejlett autunomikuskodás.............részint az, hogy
az egyes nagyobb egyházban csaknem kivétel nélkül akadt 
capacitás, a kinek szűk volt Macedonia s tudta, hogy az egy­
házi téren is pompásan leket opponálni“ stb. továbbá, hogy 
„e buzgó hatóságok óriási apathiája miatt nem történhetik 
semmi jó ho;y „ nagy méltóság annak a szatmári 32 úri 
embernek intézni szárazon és vizen át a gymnázium ügyét;“ 
hogy a szatmáriak F. A. nélkül „kárba mennének s bátran 
eldudolhatnák iskolájukról, hoyy kidült, bedült az oldala stb.“

Nem adok sokat a magam véleményére, de félek, hogy 
az ilyen hanggal, a helyett, hogy összehangzásba hoznók, 
elidegenitjülc egymástól iskoláinkat. Ne adja az Isten, de 
tartok tőle, hogy pl. a szatmáriakat ezek a különben jóaka- 
ratú, de sajátságos csípős kifejezések keserítik. — 
Óhajtanám — s épen azért igyekszem őket megelőzőleg fel­
szólalni — hogy ne keserítsék. Tudom ugyan s nagyon 
méltánylom is te benned, hogy mikor ilyen nagyfontosságú 
közügyről van szó, nem szereted az érzékenykedést; de 
most az egyszer, úgy gondolom, magad szolgáltattál okot az 
elérzékenyedésre. Úgy érzem, hogy azoknak a szatmári és 
németi derék tanügyi bizottsági tagoknak — kik közül te 
talán csak az elnököt ismered közelebbről, s attól sem ta­
gadhatod meg az elismerést — és annak a tanügy-pártoló 
lelkes közönségnek — melynek értelmisége előtt, ha ismer­
néd, te is csak úgy kalapot emelnél, mint én — méltán 
fájhat az, ha őket ilyen %debreczeni szemmel“ nézzük s ró­
luk ilyen bizalmatlan hangon beszélünk. — Ezért mondám, 
hogy felvett példáid nem találók.

De nézzük hidegen a dolgot. — Tegyük fel, hogy a 
szatmáriakat nem ismerjük. Tegyük félre az iskola három­
százados, küzdelmes, de dicső múltról beszélő történelmét. 
Ne vegyük azt se tekintetbe, hogy ez iskola pártíogósága, a

t kik annak életet és testet is
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jelenlegi szigorú viszonyok közt is, mennyit tesz és mennyit 
áldozik az intézet jövője érdekében: hogy a tanári székek 
számát a körülményekhez képest eléggé megszaporitotta; 
hogy a tanári fizetéseket folyvást emeli; hogy közelebb oly 
tanári nyugdij- és gyámintézetet állított fel, melyre büszke 
önérzettel mutathat; hogy legközelebb a szegény tanulók szá­
mára tápintézetet létesített s épen a napokban jelent meg 
egyik helyi lap mellékletéül az erre gyűlt kegyes adományok 
egész hosszú sora. Ne vegyük tudomásul azt se, hogy az 
iskola vagyona alegpéldásabb pontossággal kezeltetik, stőkéje 
úgy áll, hogy a gymnázium nyolcz osztályra leendő kiegészí­
tése csak a kedvező alkalomra vár stb. Mindez ne tegyen el- 
ogultakká bennünket. — Nézzük csak az iskola szervezetét.

Mit találsz ebben megrovandót ? Azt. hogy a szervezet 
„csak a testvér egyházgyülésről és egyetemes pártfogóság- 
ról beszél s a superintendentiáról mit sem tud.“ — Engedj 
meg, de a „bevezetés“-ben, mint már emlitettem, az egyházi 
felsőség törvényes jogait elismeri és tiszteletben tartandók­
nak nyilvánítja. Ezt a szabályzatot, ha jól tudom, a superin- 
tendentia erősítette meg; a megerősítésről szóló jegyző- 
könyvi számot nem tudom ugyan most idézni, de tudok fel­
hozni esetet, mikor ez a szabályzat nem régen a fő tiszteletű 
superintendents előtt forgott és ellene semmi kifogás nem 
tétetett. Ha nincsenek benne kellőleg biztosítva a superin­
tendents jogai: miért nem tett vagy nem tesz kifogást 
ellene ? vagy ha talán nem gyakoroltatnak e jogok: vájjon a 
szervezet-e az oka? De én tudom tapasztalásból, hogy a 
szatmáriaknak eszök ágában sincs a superintendents főha­
tósági jogát kétségbe vonni ; sőt azt is biztosan állíthatom, 
hogy az iskolai részletes jelentés, tanterv, névsor, osztály­
zat stb. a püspöki hivatalhoz minden évben beterjesztetik. 
Legalább az én ott laktomban úgy volt. De annak, hogy e 
jelentések s a debreczeni tanári karnak ezekre tett észre­
vételei csak év vagy évek múlva kerültek vissza, s hogy az igy 
nyert utasítások néha nem voltak tekintetbe vehetők, arról 
a szatmári tanárkar nem tehetett.

De legnagyobb visszásság szerinted az, hogy e szabály­
zat D) o) pontja a tanügyi bizottságot arra hatalmazza fel, 
hogy „a debreczeni és sárospataki tantér veket folytonos figye­
lemmel kisérve, gymnáziumáét azokhoz alkalmazza. “ Hát ha én 
még azt is hozzá teszem, hogy aza „32 úriember“ elég me­
rész volt még e szabályzaton is tulmenni s az állami gym- 
náziumok tantervét is figyelembe venni! Nézzünk szemébe 
ennek a visszásságnak !

A dolog igen egyszerűen igy áll. — A superintendents 
az újabb időben soha sem állapított meg olyan általáno­
san kötelező tantervet, melyet az egyházkerületbeli gymná- 
ziumokra nézve rendeletileg kiadott volna. — Magad mon­
dod, hogy „ma már látunk oly superintendentialis végzése­
ket, melyek szerint ez meg az a debreczeni iskolára elren­
deltetik, a többieknek pedig figyelmekbe ajánltatik.“ — A 
szatmári iskola tanügyi bizottsága ily viszonyok közt na­
gyon egyszerűen, és, azt hiszem, elég czélszerüen igy okos­
kodott : a mi tanulóink egy része Debreczenbe, másik része 
Sárospatakra megyen a felsőbb osztályokra; úgy kell te­
hát az alsóbb osztályokra nézve intézkednünk, hogy távozó 
növendékeink egyik helyen se szenvedjenek hátramaradást. 
Sőt, mikor a tapasztalás azt is mutatta, hogy a hat osz­
tályt végzett ifjak közül a helyben lakók a kir. róm. kath.

főgymnáziumba mennek át: bizony nem lehet rósz néven 
venni, ha az állami tantervhez is alkalmazkodni kellett. — 
Hogy aztán ezek a tantervek (a nevezett két főiskoláé 
úgy, mint az állami intézeteké) folyvást változtak, ingadoz­
tak, és egy mintául tekinthető gymnáziumi tanterv az egész 
nagy magyar hazában nem volt: annak bizony nem okai a 
szatmáriak.

De azt mondod, „hogy a lehetetlenségek legnagyobbika 
volna Szatmáron olyan 32 református embert összeszedni, ki a 
középiskolai tanügyhöz hozzá szólani illetékes.11- — Ezt bizony- 
nyál csak a tanterv készítésre, tanköny választásra s talán 
még az előmenetel megítélésére nézve állítod; mert hogy 
egyéb ügyekhez egész bátorsággal hozzá szólhat minden 
jó akaratú, tudományosan képzett ember, azt ha tagadnád, a 
fentebb felemlített tények megczáfolnának. Olyan tudomá­
nyosan képzett embert pedig, ki pl. az iskolai fegyelem, va­
gyonkezelés és más egyéb gyakorlati dolgok kérdéséhez a 
legilletékesebben hozzá szólhat, Szatmáron nem harmincz- 
kettőt, de két annyit is könnyen összeszedhetsz. Hanem a 
tantervkészítés, tankönyvválasztás, az előmenetel alapos megis­
merése : ezek kétségkívül olyan dolgok, melyekhez azért, 
hogy valaki tudományosan képzett lelkész, ügyvéd, orvos, 
tisztviselő stb. még nem mondhatni, hogy kellő szakérte­
lemmel foghat hozzá. — Bizony, azt én is elismerem, 
hogy ezek épen nem könnyű dolgok. — A legjelesebb ha­
zai tekintélyek, a minisztérium és az országos közoktatási 
tanács is csak hosszas experimentálás után tudtak előállí­
tani egy uj tantervet és kijelölni nehány tankönyvet, me­
lyekről — legalább előlegesen — azt merik állítani, hogy : 
no, ez már jó ! Mi is — mint szintén nagyon jól tudod — 
csak most dolgozunk ilyenforma terven, mert bizony az 
eddigiekkel magunk sem vagyunk megelégedve.

A szatmáriak úgy könnyítettek a nehéz dolgon, hogy 
a szabályzat C) c) pontjába ezt iktatták be : „a tantervet, 
melyet az igazgatótanár tartozik készíteni, a tanári szék átnézi, 
változtatja vagy módosítja és a tanügyi bizottság elé terjeszti.“ 
Egyáltalában nem gondolkoznak ezek a derék tanügybará- 
tok úgy, a hogy te felteszed felölök. Olyat talán az alföldi 
kisebb iskolák fentartói sem gondolnak. Egyébiránt a gon­
dolatokat isten tudja. A tény az, hogy tantervűket a szat­
máriak is, épen mint a f’ótiszteletü egyházkerület, a tanári kar­
ral készíttetik.

Legyen, hogy a debreczeni tanárkar illetékesebb e 
munkára. De ne hangsúlyozzuk ezt épen mi magunk. Leg­
alább én nem érzem okosabbnak magamat vidéki - kar­
társaimnál, sőt nagyon jól tudom, hogy vannak köztük, ki­
ket magam felett óriási magasságban látok. Abban teljesen 
igazad van, hogy fel kell tennünk, hogy az egyházkerület, 
mely a tiszántúli egyházi férfiak legkiválóbbjaiból áll, ille­
tékesebben ítélhet, mint a szatmári vagy szigeti pártfogó- 
ság. De ennek proklamálása és érvényesítése sem minket, 
hanem magát a főtiszteletü egyházkerületet illeti; csakhogy 
erre nézve, mint épen a te nyilatkozatod mutatja, az egy­
házkerület is az iskolafentartó hatóságok véleményeit várja 
s csak azok meghallgatása után óhajtja illetékességét meg­
állapítani és érvényesíteni.

Mig ez meg nincs, addig a szatmári tanügybarát, ha 
gymnásiuma felett ítélni akar, nem ezt vagy azt a belrend- 
tartást, nem ezt vagy azt az értesítőt nézi; hanem azt
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kérdezi meg a fiától : .Fiam! nem buktál meg a kathóli- 
kusoknál ? kaptál konviktust Debreczenben ? megtartottad 
osztályzatodat Patakon, Szigeten vagy a Szepességen stb?“ 
Ha aztán a fin azt feleli, s bizonyítványával is igazolja, 
hogy nem tapasztalt semmi hátramaradást és nem érezte 
magát hasonló osztályzatú társaihoz képest gyengébbnek 

' más iskolákban a többieknél: az apa csendesen megnyug- 
■ szik és azt mondja: „elég jó hát ez a mi iskolánk.“ Ha pe­
dig hátramaradásra vall a fiú bizonyítványa, vagy a tan­
terv egyenlőtlensége miatt valahol kifogás alá találják venni: 
bejelenti a tanügyi bizottságnak, s a derék elnök a tanár­
karral egyetértve intézkedik, hogy ilyen panaszokra az is­
kola szervezete miatt alapos okok ne lehessenek. Ez ugyan 
a jelenkori magasabb felfogáshoz képest igen egyszerű el­
járásnak látszik; hanem hát a régi közmondás azt tartja: 
Parva sapientia regitur mundus.“ így áll a dolog jelen 
stádiumában. Hogy jövőre nézve másképen legyen: azon 
épen most készülnek egyházunk nagyjai munkálkodni. A 
szatmáriak bizonynyal velünk együtt kívánják, hogy a jó 
Isten segítse őket. Sőt hála Istennek s a te üdvös kezde­
ményednek, nekünk is jutott e munkában egy kis feladat: 
előkészíteni az egyesülést— társulati utón', összekötni az egy­
más iránti bizalom és szeretet kötelékével az iskolákat, azo. 
kát — a te hasonlatod szerint — külön-külön talán 
gyenge „czirokszálakat.“ Ezt az eljárást te tanácsoltad. Egy 
kis ága már meg is volna kötve a „seprűnek.“ A hódmező­
vásárhelyiekkel szívvel, lélekkel egyesültünk. Jövőre, ha az 
Isten éltet, megkötjük a seprii másik ágát Szatmárral; azu­
tán a harmadikat Szigettel s tovább. De hogyha még most 
ezt a gyenge kis seprüszálat arra akarjuk felhasználni, 
hogy a házunk előtti szemetet sepergetve, a port egymás 
szemébe hányjuk: félő, hogy ez a gyenge ág eltörik s ellen­
ségeink, kik, jól tudod, hogy nagy számmal vannak, jót 
nevetnek magokban rajtunk.

Végezetre még egyet mondok. Nagyon szeretjük han­
goztatni s csakugyan úgy is áll a dolog, hogy Debreezen az 
egyházkerület központja és arra van hivatva, hogy az ösz- 
szes magyar ref. egyház központja legyen. Megvan erre Debre­
cennek minden igénye, jogosultsága, sőt kelléke is ; csak 
egy nagy baj van: nincs meg benne a kellő központi vonzó 
erő. Miért, miért nem? de azt mondják és több körülmény 
mutatja, hogy nincs meg. A természet törvénye szerint, pe­
dig e nélkül nem lehetséges erős középpont. Neked, sze­
rintem, sok oldalú jeles tudományos képzettségednél, kitűnő 
kormányzói képességednél és hivatali állásodnál fogva az a 
missiód, hogy e szükséges vis centripeta er tésére mun­
kálkodjál. Kétségkívül érezed is te e feladat nagy fontos­
ságát. És épen ezért nagyon sajnálnám, ha távolabb vidéki 
kartársaink, — kik veled közelebbről nem érintkezve, nemes 
hévvel, meleg lelkesedéssel s tiszta szándékkal tele jó szi­
vedet nem ismerik, — erélyes, de (bocsáss meg!) nagyon is 
éles nyilatkozataidat oda magyaráznák, hogy a vis centri­
fugát neveled. _________ Gergely Károly.

A mi református középiskoláink.
(Harmadik közlemény.) *)

Nem ringatom magam legkevésbé sem csalódásban a 
felől, hogy e czikkeim hangja igen sok ember által czélt

*) A második közlemény utolsó mondatát némelyek a vásárhelyi, 
izigeti és szatmári iskolákra vonatkoztatták, mintha t. i. én azokr a

tévesztettnek, a tapintatosságnak meg nem felelőnek, sőt egye­
nesen gorombának fog találtatni. De a kik Ítéletet mondanak e 
czikksorozat felett, arra kérem őket, gondolják meg először 
azt, igaz-e az, a mit én itt ez iskolákról elmondok? s ha 
úgy találják, hogy igaz, s valószínűleg úgy fogják találni, az 
is megérdemli egy kissé a gondolkozást, hogy ha az ötve­
nes évek végén s a hatvanasok elején, mikor a vidéki isko­
lák nagy része újra életre kelt, nem lettünk volna olyan 
nagyon kíméletesek és tapintatosak, hogy hagytunk mindent 
történni, a hogy történt, csak hogy valami kellemetlenséget 
ne mondjunk egymásnak, ha akkor akadt volna köztünk egy 
goromba ember, a ki megmondta volna szemünkbe, hogy 
nem a csáki szalmája az a középiskolai tanügy, hogy azt 
boldog-boldogtalan huzgálja, a merre jónak látja: vájjon bele 
jutottunk volna-e ebbe a paradicsomi állapotba, hol már azt 
sem tudjuk a legjobb akarattal sem, merről álljunk neki a 
javítás munkájának?

A jelenleg általánosan elfogadott egyházkormányzati 
elvek mellett — melyek szerint a superiatendentiának min­
den fontosabb ügyet előbb a traktusokhoz kell véleményezés 
végett leküldeni — az egyházkerület szigort nem fejthet ki, 
vagy legalább nem tud kifejteni. Érintettem már, mi lett a 
szervezeti javaslat sorsa. 12 iskola-fentartó hatóság közül 7 
teljes másfél éven keresztül nem ért rá egy fél ívnyi mun­
kálatra véleményt mondani. Az egyházkerület sürgeti őket 
s ők jónak látják rá sem hallgatni a sürgetésre. S e fél­
szeg viszonyból mi fejük ki? A superintendentia védelmezi 
isk. autonómiáját az állammal szemben, tehát kivonja a te­
rületén levő felekezeti — vagy magukat annak mondó — 
iskolákat az állami felügyelet alól. De ez iskolák legna­
gyobb része meg az egyházi felsőbb hatóságok felügyelete 
alól vonja ki magát, tehát tulajdonkép ezeknek a helyi is­
kolaszéken felül elöljáróságuk nincs. A superintendentia 
saját tekintélyével védelmezi őket az állami felügyelettel 
szemben, úgy szólva jótállást vállal érettök, a nélkül, 
hogy bele szólhatna ez iskolák vezetésébe.

Már magából abból, hogy ez iskolák az egész magyar 
államra kiterjedő nyilvánossági joggal bírnak, kétségbevon- 
hatatlanul következik a felsőbb felügyelet, illetőleg valami 
felsőbb egységbe beolvadás szükséges volta. Abból pedig, 
hogy a nyilvánossági jogot, mint felekezeti iskolák, ugy- 
szólva az egyházkerületek által érettök — habár hallgatag 
— elvállalt jótállás folytán élvezik, az következik, hogy ez 
iskolák azon nagy egésznek kiegészítő részei tartoznak 
lenni, melyet magyar ref. egyháznak neveznek, tehát szo­
rosan alkalmazkodniok kell bizonyos irányhoz, melyet a ref. 
egyház, vagy annak létező legfőbb hatósága, mint szabályo­
zót megállapít, egyszóval következik az egyházkerület fel­
ügyeleti és rendelkezési joga.

mondtam volna, hogy be kell tiltani a közjó érdekében mind a hármat. 
Ott három képzelt gymnáziumról van szó, mi abból is világos, hogy az ott 
mondottakat — tudtommal — egyetlen egy létező gymnáziumról sem 
lehet elmondani Magyarországon; annálfogva én nem is czélozhattam egyik 
gimnáziumra sem a fentebb emlitettek közül. Ezt szükségesnek tar­
tottam a származható félreértések elkerülése végett kijelenteni.

Mint szintén kijelentem — többek óhajtására — azt is, mi külön­
ben abból, hogy e czikkek saját nevem alatt látnak világot, szintén 
nyilvánvaló, hogy a jelen czikksorozatban a helybeli tanárkar vagy ta­
nári testület tagjainak minden befolyása nélkül, egyedül saját egyéni, 
nézeteimet adom elő. B. Gy.
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Ha azt mondaná ez okoskodásra valaki, hogy hiszen | 
nem a tiszántúli reformátusok x . . . i gymnáziuma, ha- I 
nem az x . . . i ref. egyház gymnáziuma kapta meg a 
nyilvánossági jogot, e közt pedig nagy különbség van: én 
ezt teljes készséggel elismerem. Csak hogy vigyük tovább 
csak a következtetést. Ha az x . . . i egyház úgy folya­
modott volna nyilvánossági jogért, hogy lett volna bátor­
sága bele tenni folyamodványába, hogy én pedig a tanterv, 
rendtartás megállapítása tekintetében nem fogom magam a 
superintendentia megállapodásaihoz tartani, az esperestet 
törvényes felügyelőmnek nem tekintem, hanem csak a he­
lyi isk. szék által fogom iskolámat konnányozt&tni: ha meg­
kapta volna is a nyilvánossági jogot, megkapta volna úgy, 
hogy azt mondta volna az állam: te pedig x . . . i iskola 
az állami iskolák tantervét s rendtartását fogod követni, 
felügyelni pedig majd fog rád a kerületi főigazgató.

Nem lehet megczáfolni, hogy ezek az iskolák, nem 
mint az x ... i vagy y. .. egyház iskolái, hanem mint a ref. 
egyház x . . . i vagy y ... i iskolái kapták a nyilvánossági 
jogot, azon elővélemény alapján, hogy ők a felsőbb egy­
házi hatóságok kormányzata alatt állanak.

S kérdem, mi jó van most már abban, hogy mikor 
ezt mindnyájan tudjuk, tehát tudjuk, hogy az itt elmondot­
tak ellenére kifejlett jelenlegi állapot jogi alapja az ábusus, 
akkor óvakodunk kellemetlenséget mondani egymásnak, a 
helyett, hogy felvilágositnók azokat, kiket talán a helyi 
érdek túlságos ápolása félre vezetett, ha egy kicsit erősebb 
szóval is, hogy barátim, önnön magatoknak tesztek kárt, 
mikor a jelenlegi állapotokat védelmezitek. Vagy az állami 
hoz, vagy az egyházhoz okvetlen csatlakoznotok kell, ha fenn 
akartok maradni. De ha nem kellene is, lássátok, az or­
szág fővárosát kivéve, alig van, vagy tán nincs is oly hely, 
hol egyházunk annyi értelmi erővel és szakműveltséggel 
rendelkeznék, mennyi a középiskola-ügy független vezeté­
sére szükséges. Válogassátok össze az egész ország, vagy 
mig az lehetne egyh. kerület reformátusainak színét javát 
s bízzátok azokra, hogy a legfőbb, elvi fontosságú dolgo­
kat azok állapítsák meg. Ti aztán a magatok körében, fel­
sőbb felügyelet mellett működhettek, de csak a kisebb fon­
tosságú dolgokban függetlenül, iskolátok felvirágoztatásáért. 
Az egyházkerületet pedig felhívnánk nyíltan an a, hogy 
mindazon iskolától, mely a leglényegesebb dolgokban , ren­
deletéhez nem alkalmazkodik, vonja meg továbbra az állam­
mal szemben eddig teljesített jótállást. Mondja ki, hogy az 
nem ref. felekezeti iskola, hanem az x . . . i egyház ma­
gán intézete s mint ilyen, — mely t. L egyházi felsőbb 
hatóságot el nem ismer, az állammal szemben a testületek 
és magánosak által fentartott intézetekkel esik egy sorba, 
így azt hiszem egy csapással véget lehet vetni minden zi­
láltságnak s lesz jövőre rend, lesznek czéljoknak megfelelő 
középiskoláink*

De a tapintatos, szelíd bánásmódnak — velemenyem 
szerint — elmúlt az ideje. Még ha az egyházkerületek s 
egyetemes tanügyi bizottság észrevételezései után elfogadja 
is a konvent Molnár A. szabályzatát, mikor lesz még az 
testté? S életbe léptetésével ép ott leszünk, a hol saját 
szervezési javaslatunkkal vagyunk. Addig előkerül a közép 
iskolai törvény s én azt hiszem, hogy az, abban a mértek­
ben lesz autonómiánkkal szemben szigorúbb, a mily mérték­

ben rendezetlen lesz iskola ügyünk. De meg hát hogy is 
kivánhatnók, hogy az állami törvény biztosítsa a jelen ál­
lapotok fentmaradhatását ? hogy állhatna elő a superinten­
dentia követelni magának az isk. ügyben azon rendelkezési 
jogot, melyet érvényesíteni nem tudna ? hogy vállalhatna 
továbbra is jótállást azon iskolákért, melyek őt semmibe 
sem veszik?

Nem habozom kimondani, hogy a prot. iskolai auto­
nómia további fentmaradhatásának nem az állam részéről az 
autonómia ellen törők, hanem azok a legnagyobb ellensé­
gei, a kik a prot. iskolák fogyatkozásait elhallgatva vagy 
épen takargatva s tagadva, lehetetlenné teszik azok pót­
lását; azok az autonómia legnagyobb ellenségei, kik 
bármi okból gátolják a prot. iskolák rendszeres szervezé­
sét, ápolják a széthúzást, lehetővé teszik a botlásokat s 
igy — bár közvetve — oda hatnak, hogy a prot. iskolák, 
melyek tanárkaránál pedig buzgóbbat, ..igyekezőbbet, jobb- 
hiszeműt nem találhatni az országban, de a mely nem ké­
pes a legnagyobb erőfeszítéssel sem helyre ütni a szerve­
zetlenségből származó minden bajt, — e prot. iskolák, mon­
dom, melyekért annyit áldoz kicsiny és nagy, apródonként 
elveszítsék hitelöket s a gúnynak legyenek czéltáblái.— Va­
lóban elmondhatják a mi ref. iskoláink: „Csak barátaim 
egy részétől ments meg uram isten! az ellenségeimmel 
majd elboldogulok.“

De talán ideje is lesz már e sok általánosság után 
a tiszántúli ref. középiskolák egyenkénti ismertetésére 
térnem.

Mint mondám, a tiszántúli ref. egyh. kerületben, ha a 
h.-szoboszlói és n.-szalontal polgári iskolával kapcsolatos 
gymnáziumot is beszámítjuk, 13. ref. középiskola van. Betii-
rendszérint Békés következik legelői.

Az évi értésitő szerint a békési ref. egyháznak VI. 
osztályú realgymnáziuma van. E reálgymnázium is azok 
közé tartozik,- melyet kizárólag a békési ref. egyház kor­
mányoz.

A közbirtokosság 1859-ben 461 hold földet adott, a 
Kászmányban 300-at, s az u. n. Varga hosszát, 161 hold 
vizjárta földet — a ref. egyház kezébe alreál isk.alapjául, úgy, 
hogy a kormányzás joga legyen az egyházé, de viszont tar­
tozzék helyiséget adni s két tanárt fizetni. Reáliskola nem 
lett, hanem lett helyette VI. osztyályú reálgymnázium. Ma 
már az egyház két tanár helyett csak egyet fizet, a többi 
kiadást az isk. alap teljesiti. Ennélfogva az iskolának éven­
ként deficitje van; a hiány az eddig gyűjtött tőkéből fedez­
tetik. — 1878-ban mintegy 6800 frtnyi tőkéje volt a 'kó­
lának. Földje mintegy 4600 frt jövedelmet hozott, de mint­
hogy az 1878/9. évben az összes bevétel csak 5768 frt volt 
6271 frt kiadás ellen: deficit maradt mintegy 500 frt.

Tanszergyüjtemény felettébb szerény. A természetiek 
tára teljességgel nem dicséri a felügyelő tanárt, mert bor­
zasztóan elhagyatott állapotban van. Könyvtárra mintegy 140 
frtot fordítanak évenként.

A VI. osztályban 5 rendes és 1 segédtanár tanította a 
rendes tantárgyakat, mindegyik heti 25 26 órán. Hogy tz
intézet realgymnáziumi minősége miben áll ? azt a közölt 
tantervből bajos kivenni.jTalán a mathezisnek juttatott, kelle­
ténél nagyobb óraszámban ? 1

A tanulók száma: 142 nyilvános és 4 magán. Refor­
mátus 58. A tauulók közül békési illetőségűek összesen.

**
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87-en, mind tandíjmentesek ; — vidéki növendékek tan- és 
könyvtárdij fejében 9 frt 20 krt fizetnek egy évre.

A böszörményi gymnázium VI. osztályának 99 növen­
dékét 3 tanár tanította 3 tanteremben. — Szinte megáll az 
ember esze, ha el akarja gondolni, mily erőfeszítésébe ke­
rülhet egy embernek, egy szobában 2 gymnáziumi osztály 
tanítványait s tantárgyait jól tanítani ? s hogy bir egy tanár 
hetenként 48—58 órát kitartani ? Mint szintén megfoghatat- 
íannak látszik az is, hogyha az iskolának sem ingó, sem ingat­
lan vagyona nincs, miért erőlködik az egyház egy magában 
fentartani egy oly intézetet, melyre tulajdonképen szükség 
nincs, mert mellette két, ép olyan néptelen középiskola áll 
még fenn, Szoboszlón és Nánáson miért nem iparkodnak in­
kább e háromból egy kellőleg szervezett, erős középiskolát 
hozni létre ? mert hiszen arra, hogy iskoláját kellő rendbe 
hozza, Böszörménynek úgy látszik, pénze nincs, most is — 
vájjon elmondjam-e —az igazgatónak, ki az igazgatóság mellett 
2 osztályt vezet, évi fizetése 650, azaz hatszázötven forint, 
a másik két rendes tanáré meg együtt 1150 frt, a mennyi­
nek az egyikének kellene legalább is lenni.

Különben az intézetnek van könyvtára, van 15 darab 
természettani eszköze — megvannak Bopp természettant fali 
táblái, — van 200 db. ásványa, 3 földgömbje, telluriuma, 
planetáriuma, mintegy 35 db fali és kézi térképe. Tansze­
rekre évi átalány megállapítva nincs

A debreczeni gymnáziumról szólani én nem vagyok 
illetékes. Majd elmondja más — s mondja is el — a mi 
megjegyzése van e gymnáziumra.

A karczagi ref, egyház 4 osztályú gymnáziuma — az 
évi értesítő szerint — „egyedül a karczagi ref. egyház kor­
mányzó-testületének, a helybeli ref. egyháztanácsnak ható­
sága alatt áll.“ Az egyháztanács azonban 1879. márt. 23-iki 
41. számú határozata szerint szívesen üdvözli a többször 
említett szervezési javaslatot, „mely főfő tényező lehet gym­
náziumi oktatásügyünk, s ez által nemcsak felekezeti, de 
átalános nemzeti közművelődésünk óhajtott előhaladásában, 
az eddigi, sok tekintetben hátrányos különféleségek helyett, 
a gymn. oktatás és rendtartásba nagyobb egységet hozand 
létre.“ stb.

Régebben a debreczeni főiskolából vitt két-három éves 
rektorok vezették a VI. osztályú gymnáziumot és a debre­
czeni schema szerint 1850-ig, a midőn a gymn. megszűnt. — 
1856-tól, a mikor a középiskola újra éledt, egész 1876-ig 
ingadozott az iskola jelleme reáliskola, gymnázium, reálgym- 
názium és polgáriiskolával kapcsolatos gymnázium közt, mig 
végre döntött az a dolog, hogy 1876 óta nem gymnáziumi 
irányban tanítani szándékolt növendék egy sem akadt. „S 
jelenleg a karczagi középtanoda annyiban nevezhető reál- 
gymnáziumnak, a mennyiben a reáltantárgyak benne több 
órán, és igy nagyobb súlylyal taníttatnak, mint a tisztán 
gymnáziumokban. “

A négy osztályban a rendes tantárgyakat 4 tanár ta­
nítja, adván mindegyik a téli félévben 26, a nyáriban 30 órát 
hetenként. A tanterv természetesen nem egyezik a debre­
czeni vei. Van valamilyes könyvtár, — a térképeket kivéve 
— igen csekély tanszergyüjtemény, szintén igen csekély ta­
nári fizetés t. i. 600 frt, az igazgatónak, kinek hatásköre 
kiteljed az elemi iskolákra is, van mintegy 780 írtra menő 
fizetése. Különben az intézetnek van mintegy 24,570 frtnyi

tőkepénze, az ennek kamataiból s az iskola más bevételei­
ből nem fedezhető kiadásokat az egyház fedezi. Összes kia­
dás 2400 frt készpénz, 55 köböl búza és 25 köböl árpa.

A négy osztályba összesen 87 tanuló íratta be magát, 
ebből nyilvános 77, magántanuló 10, református 42. — Évi 
tandíj 5 frt; a karczagi ref. egyház tagjainak gyermekei tan­
dijat nem fizetnek.

A kisújszállási VI. osztályú gymnázium „kormányzását 
— az értesítő szerint — a fentartó kisújszállási egyháztanács 
az önkebléből választott iskola-bizottság által gyakorolja.“ 
Különben az említett szervezési javaslatot a kisújszállási 
egyháztanács 1879. ápril 6-iki 57-ik számú végzése szerint 
„szívélyesen üdvözli“ s maga az iskola, tanterv és rendtar­
tás tekintetében igyekszik alkalmazkodni a debreczenihez.

A VI. osztályba járó 90 nyilvános tanulót (kikhez még 
2 magántanuló csalatkozott) 4 rendes és egy segédtanár ta­
nította. Ezeken kívül volt még rajz-, torna- és énektanár. A 
rendes tanárok heti óraszáma 26—28, s még igy is össze 
kellett fogni a III. és IV-ik osztályt a földrajz és történe­
lemre, az V. és VI-ikat a földrajzra, hacsak a többi tan­
tárgyak óraszámait meg nem akarták rövidíteni. A 92 tanuló 
közül 66 volt református és 58 volt helybeli.

A gyűjtemények, bár aránylag most is elég tisztessége­
seknek mondhatók, rövid időn egészen jó karba lesznek hoz­
hatók, a mennyiben gyarapításukra évenként 200 frt van 
utalványozva.

A rendes tanárok fizetése 700, a segédtanáré 600 frt. 
Feltűnő ez iskolánál az, hogy midőn 1853-ban az eddigi 
rektorság megszüntettetvén, az iskola az Entwurf szerint 4 
osztályú gymnáziummá szerveztetett, a négy osztályba 6 ta­
nár állíttatott. A közbirtokosság t. i. 1855-ben 42,000 frtnyi 
alapítványt tett, illetőleg bocsátott az egyház rendelkezése 
alá. A város is alapított egy tanári állomást, az egyház pedig 
kettőt. Ma a gymnázium 6 osztályú és mégis kevesebb tanár 
van benne, mint volt a 4 osztályban, pedig az alaptőke ma 
is meg van, sőt már 42,575 írtra nőtt, a város is fizeti ma 
is egy tanár részére a 630 irtot évenként, a tanárok fize­
tése sem nőtt, mindössze is csak 70 írttal, ügy látszik te­
hát, hogy az egyház beszüntette az általa alapított két tan­
szék fizetését, gondolván, hogy azt inkább két uj gymn. 
osztály felállításával egyenlíti ki. — Ma az összes kiadás a 
fűtés és reperáczión kívül 3833 írtra megy. Ebből fedez a 
tőke-kamat per 6% kamatja 2550 irtot, a tandíj 500-at, a vá­
ros 630-at, úgy hogy az egyházra az általa alapított 2 tan­
szék fizetése fejében 1260 frt helyett mintegy 150 frt 
marad.

Mindezt azért hoztam fel, hogy kitűnjék az anyagilag 
szerencsés helyzet, melyben a kisújszállási iskola van. Mi­
helyst az egyház ismét teljesíteni fogja az ötvenes években 
magára vállalt kötelességet, a kisújszállási iskola a legtisz­
tességesebben berendezhető lesz.

Makón szintén a rektorok tanitgatták az elemi iskolát 
végzett növendékeket a gymn. tantárgyakra, hol több, hol 
kevesebb osztályon át, a rektorok egyéniségéhez képest. — 
1851-ben a makói iskola 4 osztályú magángymnáziummá lett, 
egyetlen tanár vezetése alatt. Most az egyház a város által 
támogatva tartja fen a 4 osztályú gymnáziumot. melynek 
„kormánya tekintettel arra, hogy annak fentartásálioz a vá­
rosi pénztár évi 3000 frt segedelemmel járul, felerészben a
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városi képviselő testület, felerészben pedig a ref. egyház - 
tanács kebeléből választott ípazgaítMesiitZei kezeibe van letéve.“ 
Ez iskola főtiszt, és ngos püspök ur közbenjárása folytán 
1876. jan. 31-én nyilvánossági jogot nyert a közoktatási mi­
nisztériumtól.

Miután az egyház és város közt kötött egyezségben is 
mindenütt gymnáziumról van szó és nem valami újabb talál- 
mányu szörnyetegről, bajos volna indokolni, miért kell a ma­
kói gymnázium tantervének olyan csudálatosnak lenni, a 
minő ? De meg a tanterv 3 év alatt oly roppant, semmi 
által nem igazolható ingadozásra mutat, mely méltán ag­
godalmat támaszthat azokban, kiket ez iskola sorsa komo­
lyan érdekel.

Különben a négy osztályt négy rendes tanár vezeti, 
mindegyik adván hetenként 23—24 órát; van még 
ezenkívül egy segédtanár, ki a könyvvitelt és váltóismét 
tanítja — risum teneatis — a nyilvános algymnázium III-ik 
és IV-ik osztályában heti 4 órán. A tornászaira van két 
tanár, az énekre egy, rajz és szépírásra megint egy s még 
négy felekezet vallástanára. A rendes tanárnak fizetése 
900 fit.

A gyűjtemények tisztességesen gyarapodnak.
A négy osztályban 154 nyilvános és 6 magántanuló 

íratta be magát, ezek közül 30 volt református és 92 róni. 
katholikus. A vidékről ment 93, tehát makói volt 67.

A h -nánási gymnzáiumban — miként Böszörményben 
— három tanár vállát nyomja hat gymn. osztály tanítása. A 
tanerőket tekintve, úgy látszik egy század a nélkül lebbent 
el a nánási iskola felett, hogy nyomot hagyott volna maga 
után. 1778-ban már volt a rektor mellett egy korrektor, ki 
a deklinistákat és konjugistákat — első és 2-ik osztálybelie­
ket — tanította és igy, minthogy hol a páros 4 és 6, hol 
a páratlan számú 3 és 5 osztályok nem voltak meg, a rek­
tor is két osztályt vezetett. Ma is két osztály vezetése 
esik egy tanárra Nánáson, pedig bizony 1778. óta a gymn. 
tantárgyak legalább is megháromszorozódtak. Úgy látszik, 
azt teszik fel Nánáson a tanárról, hogy sub pondere eres­
eit palma, minél többet rakunk rá, annál többet bir.

A tanárkar jobb sorsra méltó igyekezet és buzgalom­
mal küzd helyzete bajai ellen azért a 650 frt fizetésért, a 
mi bizony egy jnívelt családapa legszerényebo igényeinek 
kielégítésére is kevés. A tanterv egyezik a debreczenivel, 
de az iskolának semmi néven nevezendő gyűjteménye nincs, 
mert a mi van, az nem nevezhető gyűjteménynek. Tansze 
rekre évenként 30, mondd harmincz forint fordittatik. A hat- 
osztályú gymnázium összes kiadása nem megy 2100 írtra. 
Ily hallatlan olcsó Nánáson a tudomány.

Pedig ez iskola nem volna szegény. A nánási birto­
kosság 1858. és 1862-ben 945 holdnyi földbirtokot adott az 
egyháznak „iskolai s különösen és főképen gymnáziumi ne­
velés alapjául.“ Aligha csalódom, ha a földbirtok jövedel­
mét 8000 írtra teszem. Ebből tisztességesen be lehetne ren­
dezkedni. De úgy látszik e földbirtok jövedelme eddig leg­
nagyobb mértékben az elemi iskolákra leültetett. Ez pedig 
nincs rendén, ha úgy szól az adományozás, a mint azt fen­
tebb idéztem.

Valószínű egyébiránt, hogy a nánási egyház elemi is­
koláit immár rendbe hozva, jövőre, ha nem áldozik is gym- 
náziumáért, legalább az azt jogosan illető jövedelmet annak

javára, czéljaira fogja felhasználni s véget vet a jelenlegi 
szomorú állapotnak, mely egyebet nem, hanem csak bot- 
ránkozást szülhet ; vagy pedig egyszerűen visszalép a gym­
názium fentartásától.

A gymnázium népessége különben szerfelett csekély, 
a Vl-ik osztályt 2, az 5-iket szintén 2 tanuló végezte a múlt 
évben, az egész VI oszt. gymnáziumba összesen 58 tanuló 
íratta be magát, ebből is elment évközben 9. Az év végére 
maradt 49 tanuló közül 44 volt református.

Mint specialitást felemlítem még a nánási iskoláról, 
hogy annak „igazgató tanára sem állandó, sem változó 
nincs, az e czímen az iskolához érkezett hivatalos levelek, 
püspöki rend eletek az egyház tanács elnöksége által vétet­
nek kézhez s általa jutnak a tanárok tudomására.“*)

(Folyt, köv.)

Békési Gyula.

Nyílt levél a szerkesztőhöz.
Magán utón értesültem, hogy a magyarországi prot. 

egylet ötös bizottsága a magyar protestáns egy ház történelem 
különleges felkarolása által akar szép ezég alatt újra meg­
elevenedni, mikor már azt hittük, hogy nyugszik babérjain 
s a zsinati egyesülés magasztos eszméje elé akadályokat 
nem gördít. Amaz egylet éveken át rendszeresen ostromolta 
szentegyházunk alaptanait, és igy sok hű kebelben zavart, 
nyugtalanságot keltett. Ez egylet ujramozgása megújítja a 
sebeket és komoly aggályokat támaszt. E hó 24-én Buda­
pesten oly gyűlés terveitétik a prot. egylet bizottsága által, 
mely a prot. egylet aegise alatt uj irodalmi vállalatot akaii 
kezdeményezni. — Az irodalmi czél t. i. egyháztörténelm 
egyedrajzok megírása és kiadása szép dolog; de hogy e czél 
eléressék, a választott ut, legalább szeréntem nem üdvös és 
nem egységesítő. Elvből nem műnkálkodhatik sok ember 
amaz egylet lobogója alatt. — Talán az olvasó közönség is 
meg fog osztani, mert az elvek nem tűrnek ekkletikuszszerű 
összeolvasztást.

Jelen nyílt levelemben annak akarok kifejezést adni, 
hogy ám alakuljon magyur prot. történelmi egylet vagy tár­
sulat, de a teljesebb sikerre nézve okvetetlenül üdvösebb 
lesz, ha a protestáns egylettel annak semmi köze nem leend, ha­
nem teljesen és minden tekintetben önállóan működik. Azt 
néziiik, a mi egyesit nem pedig azt, a mi szétválaszt , a 
protestáns egyletnek, fájdalom, a neve is megosztó, szétvá­
lasztó természetű.

Debreczen, 1879. nov. 15.
Balogh Ferencz th. tanár.

*) Én Békési Gyula barátom czikkét minden észrevétel tétele nél­
kül kívántam közé tenni, óhajtván, hogy a most különösen napirenden 
levő gymnáziumi tanügy rendezése s ezzel érintkező minden kérdések 
felett, lehető nyíltan és elfogulatlanul adják elő nézeteiket mindazon 
ügyavatottak, kik azokhoz szólni magokat indíttatva érzik. A netalán 
kifejlendett vita bevégeztével némely pontra nézve magam is akartam 
nyilatkozni s fogok is nyilatkozni. Egyelőre is kijelentem azonban azt) 
hogy a mennyire nem kedvelem az úgynevezett „amabilis confusio'-t, 
mint a presbyter! magasztos elvek feltétlen tiiztelője az egyházkor­
mányzatunkkal homlokegyenest ellenkező centralizácziót, mely a tagok 
szabad mozgását gátolja, a lelkeiedést lohasztja, a tényleges viszonyok 
postulatumait tekintet nélkül hagyja, veszélyesnek » minden áron meg- 
akadályozandónak tartom. J o ó István.
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A vasárnapot megszentelő helvét-társaság keletkezése, első 
működése és fejlődése.

(Folytatás.)

HARMADIK SZAKASZ.
A műnek Genfben és Helvécziában való fejlődéséről s jö­

vőjéről.
Az előadott tények — mond az iró — valóban cseké­

lyek, szemben a bennünket környező társadalmi baj nagy­
ságával. De Isten segedelmével, erőtlenségünk mellett is, 
reményijük a fokonkénti előhaladást. Legalább a fellépésün­
ket környező bátorítások és a mű fontosságának és az an­
nak alapul szolgáló elvek keresztyéni és gyakorlati igazsá­
gának mind inkább élénkebb érzése felhatalmaznak annak 
hivésére, hogy az tért nyer end. A mint a kérdés jobban át 
lesz értve, az előítéletek, melyekkel az a közönségnél és 
sok míveltebb embereknél is találkozik, el fognak enyészni.

Ha megengedhető, hogy körültünk némi kedvezőbb 
hangulatokra mutassunk, nem titkolhatjuk el magunktól, 
hogy még sok tenni valónk van. Mert ennyi ellenkező be­
folyások között a lelkiismeret hamar elaluszik. És ide kell 
főkép hatni, nem csupán az által, hogy a hanyagság s példa 
rósz befolyására figyelmeztessünk, hanem hogy állítsuk visz- 
sza az isteni dolgok iránti ízlést és terjeszszük a szent nap 
alkalmazását'illető gyakorlati s üdvös tanácsokat.

Óhajtunk megmaradni azon eljárásunk mellett is, mely 
a nélkül, hogy egyenes összeköttetésben lenne a vasárnap 
megszentelésével, mégis nem kevésbé vezet kitűzött czé- 
lunkhoz s rendeltetése az, hogy a munkások s minden rendű 
alkalmazottak sorsát javítsa.

Ily ez élt tűzni ki, nem annyi-e, mint az erkölcsök javí­
tását tartani szem előtt? — Nem annyi-e, mint emelni a 
családi életet s egyenesen előkészíteni a lelki megújulást ?

De, ha a mű Genfben igénybe veszi is társaságunk 
minden gondját s egész kitartását, mégis hiányos lenne az, 
ha határainkon túl terjeszkedni nem törekednék. — Hiszen 
minden hasznos és keresztyén vállalat természete az, hogy 
terjeszsze befolyását, missiószerüvé váljék.

A vallásos élet hanyatlása mellett, a bájnak fő okát a 
szomszéd tartományokban kell keresni, melyek a vasárnap 
megszentelésétől egészen elidegenedett népséget bocsátanak 
hozzánk. Ha tehát a baj kívülről jött, törekedjünk azt kívül 
legyőzni, ha ugyan ez nem túlmerész vállalat.

Mindenek előtt, elébb mint saját határainkon túl meg­
próbálni mérnök, törekszünk azt helvét polgártársaink irányá­
ban megkisérleni felszólítván őket, hogy az okossság által 
kijelölt minden eszközök által igyekezzenek magok között 
uj kántoni választmányokat alakítani — Talán ez később 
eljuttathatna gondolatunk megvalósításához: a vasárnapot 
megszentelő helvét társaság alakításához.

De miért is korlátoznánk munka-terünket ? Elveink, 
melyek távol állanának a szertartásos szombatoskodástól s 
jellemünk épen úgy keresztyéni, mint gyakorlati, egyedül 
csak üdvösek lehetnek a lélekre nézve, és czéljok lévén az 
Űrnapjának szabadságban való megszentelése, sok előítélete­
ket és félelmet, melyek még e kérdéshez kötvék, ele- 
nyésztethetnek.

Mindezek mellett — induljon bár a mozgalom innen 
vagy másunnan — legalább reményijük, hogy ez isteni intéz-

", mely mint egy méltóságos folyam ment át a világ- |

korokon, mely a keresztyén korszak alatt oly különböző vál­
tozásokon keresztül magát fentartotta, a szellem ihletése 
alatt előhaladni fog, azon mérvben, a mint a kegyelet ural­
ma a törvény uralmának helyét elfoglalja és a mint Megvál­
tónk országa tért nyer end a szívben és a földön. — De 
mennyi harezot szül ez! és valóban helyén van a kérdés : 
valób'in elégségesek vagyunk mi ezen munkára, még azon 
szükebbkörű dologban is , mely különösebben ránk 
tartozik ?

Vajha azért megérthetnék a keresztyének annak egész 
fontosságát, vajha egyesülnének velünk az ezen mis siókban 
való részvételre. Mily sok testi és szellemi áldást gyümöl­
csözne az!

Azonban még nem elég csak megjelölni a czélt, az 
annak elérésére szükséges eszközök kimutatása nélkül. Ha­
nem legyen szabad elébb a modern czivilizáczióból folyó két 
bajra figyelmeztetnem, melyek súlyossága senki figyelmét ki 
nem kerülheti.

S ez elsőben az inkább saját érdeküket féltő s gyors 
haszonra vágyó, mint az általuk alkalmazott munkás osztá­
lyok jóllétére néző nagy iparos társulatok öldöklő beiolyása. 
Valóban bármily termékeny legyen is eredményeiben a tár­
sulási elv által kifejtett ipari hatalom, nem von-é az maga 
után oly veszélyt, mely a miénket foglalkoztató nézpontból 
nagyon megérdemli a rámutatási.

Másodszor ez az úgynevezett keresztyén kormányok 
befolyása, melyek, kevéssé törődve a vasárnapi nyugalommal 
s az általok kormányzottak erkölcsi javával, eltűrik vagy 
felbátorítják vasárnapon a nem elkerülhetetlen munkákat, a 
katonai csapatok szemléit vagy nagyobb összevonulását, a 
választási munkálatokat és a legzajosabb nemű ünnepélye­
ket és mulatozásokat.

Mindenik olyan, a mely ellen szükség munkálnunk.
Ami a társulatokat illeti, ki lehetne nekik mutatni, 

hogy az őket vezető s hajtó érdekek együttesek az általok 
alkalmazott munkások érdekével. Sőt ha úgy nem volna is, 
az erkölcsi és társadalmi érdek követelné minden, az ily 
vállalatokat vezető embertől, hogy a maga java munkálása 
közben legyen részvéttel munkása iránt. — Lelkiismeretbeli 
dolog ez, s nem vonhatja el ez alól magát senki legdrágább 
érdekei veszélye nélkül.

Különösen a vasúti társulatoknak, az általok szerzett 
hatalom s az általok gyakorolt egyed-árusággal, nincs-e egész, 
érdekökben, hogy alkalmazottaikat az erkölcsi ség színvonalán, 
fentartsák, de a mit ők csupán az istenitiszteletben való 
részvétből és a heti, legalább időszaki nyugalomból merít­
hetnek, mely a test egészségének kedvez s megengedi a 
családi örömök élvezését ?

A részvényesek önzése s a többség zsarnoksága me­
hetne tehát annyira, hogy megöljék alárendeltjeik testét és 
lelkét, követelve tőlök oly kényszeritett és folytonos mun­
kát, mely őket a természeti és erkölcsi rugékonyságtól meg­
fosztja, melyhez a gondviselés minden embernek az emberi­
ség kezdetekor jogot biztosított. — Jaj nekik, ha erre nem 
figyelnek; mert a visszaéléseket és elnyomásokat mindig, 
gyanús visszahatások követik.

Az a kimagyarázliatatlan elégületlenség, a munkások­
nak rendetlen magukviselete. az alkalmazottak hűtlensége,

I azok a postai megdöbbentő sikkasztások, a vasárnap ezen
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járulékai, ezek a bennünket gyakran meglepő lázongások 
vájjon nem-e folytonos s Istennélküli munkában, ezen társa­
dalmi igazságtalanságban, ezen a munkások és főnökök kö­
zött rosszul csinált szerződésben gyökeredzik-e ?

Elgyengítvén a munkás testét és megfosztván őt tör­
vényes nyugalmától, eltávolitva lelkét a teremtőtől: ez nem 
egyéb mint vetés a részegesség,-lopás és dobzódás részére, 
toborzás a tömlöczök, fegyházak, talán a vesztőhely 
számára.

Könyves János.
(Folyt, köv.)

BELFÖLD.

Felhívás a szegedi ref. és evang. egyházak érdekében.

A szegedi két protestáns egyház-község az árvíz kö­
vetkeztében köztudomás szerint nagy kárt szenvedett. Mind 
a kelvét vallású, mind az evangélikus egyház imaháza — s 
az előbbinek iskolája és tanítói lakása úgy bérháza is — 
összedőltek. A két hitközség, mely híveinek csekély száma 
folytán szerény anyagi körülmények között van, saját ere­
jéből nem képes magát reconstruálni s közsegélyre van 
utalva.

A két egyház reconstruct!ója ügyében az illető egyház- 
községek részéről értesítést vettünk, mely a segélyezés egy 
kiváló figyelmet érdemlő részének mibenlétéről, a követke­
zőket hozza tudomásra:

A budapesti német reform, egyház derék jegyzője. Bi- 
berauer Tivadar ur, ki egyszersmind az osztrák ’ államvas­
pálya társulatnál pályaföntartásL főnök, a katastrófa hírére 
azonnal előterjesztést tett a jelzett egyház elöljáróságának 
a szegedi testvéregyházak segélyezése tárgyában. A pres- 
byterium, s az egyházközség kitűnő lelkésze König ur, egész 
lelkesedéssel karolták fel az ügyet, és a lelkész ur külföldi 
nagy összeköttetéseit fölhasználván, megkezdetett a gyűjtés 
a két szegedi egyház javára.

A lelkes kezdeményezés igen szép sikert aratott a 
mennyiben annak folytán a földnek legtávolabbi tájairól is 
küldettek adományok. — E gyűjtés eddigi eredménye a kö­
vetkező : •

A budapesti német ref. hitközség saját kebeléből befolyt 
170 irt, Amerikából 1590 írt, Poroszországból 1426 frt 33 
kr Skótországból 230 frt 87 kr, Ázsiából Beirutból 56 frt 
25 kr, Würtembergből 930 frt 81 kr, Bádenből 201 frt 50 
kr, Schweizból 432 frt, Majnai Frankfurtból 112 frt 30 kr,
Brémából 114 frt, Styriából 7 frt.

E szerint 5271 frt 6 kr gyűlt össze ez utón a két
protestáns egyház segélyezésére.

Ugyancsak a budapesti német ref. egyház presbyte- 
riuma megkereste a „Gusztáv Adolf“ egyletet is, azon ké­
réssel : vájjon a szegedi egyházak számithatnának-e az egy­
let részér ől nagyobbmérvű segélyre, mely reményt nyújthatna 
a két templom és parochia fölépítésére ?

A „Gusztáv Adolf“ egylet kilátásba helyezte a segé­
lyezést, habár csak föltételesen; a mennyiben az egylet 
előbb tudni kívánja, hogy a két károsult protestáns egyház 
mily mérvben fog részesittetni a kormányhoz befolyt külföldi 
könyöradományokból, továbbá az egylet arról is tájékozódást

kivan előbb szerezni, hogy a magyarhoni protestáns egyhá­
zak körében megkezdett gyűjtéseknek minő sikere lesz?

Mindaddig — igy szól az egylet részéről leküldött 
válasz — mig a „Gusztáv Adolf“ egylet a jelzett két kö­
rülményről értesülve nem lesz, bármily nagy érdeklődéssel 
viseltetik is különben a két szegedi protestáns egyház jövője 
iránt, egyátalában nem nyújthat segélyt, habár az ez évi 
segélyezési tervezetben a két szegedi prot. egyház egyen­
ként 1000 márkával van felvéve a segélyezendők közé.

E szerint a szegedi prot. egyházak, bár mind közmi- 
velődési, mind közerkölcsiségi szempontból kívánatos volna, 
hogy minél előbb építkezzenek; még csak építkezési tervez- 
kedésöket sem kezdhetik meg mindaddig, mig a fönnjelzett 
körülmények tisztázva nem lesznek. Szükséges lévén tehát 
hogy a hazában megindított gyűjtések eredménye mielőbb 
tudva legyen; a szegedi két protestáns egyház fölkéri mind­
azon egyházközségeket, testületeket és egyeseket, a kik és 
a melyek a jelzett czélra adakozni kívánnak, hogy kegyes 
adományaikat mielőbb beküldeni vagy legalább a gyűjtött 
összeg mennyiségét közölni ne terheltessenek.

Végül fölemlítjük, hogy a budapesti német reform, 
egyházközség elöljárósága folyo évi október 31-én, mint a 
reformáczió emlékünnepen tartott istenitisztelet alkalmával 
saját körében újabb gyűjtést rendezett a két szegedi prot. 
egyház javára.

A szegedi egyházak reconstructiójára fölötte üdvös 
volna, ha a többi hazai prot. egyházközségek is követve a 
budapesti kis német ref. egyházközség nemes buzgalmú pél­
dáját", valamely ünnepélyes alkalmat szintén fölhasználnának 
arra, hogy az elszerencsétlenült szegedi két prot. egyház 
javára gyűjtéseket rendeznének. — Csak ez utón lenne 
reménylhető, hogy azok, az újra alkotandó Szegeddel együtt 
és az abba beleilleszthető módon, uj életre fognak kelni. A 
jelzett nemes példa mutatja, hogy a buzgó törekvést siker 
koronázza.

A dakozás
Nyíri Péter emlékére.

(Folytatás.)

Fráter Gyula szolgabiró ur (vértesi lakos) gyűjtő ívén: H.-Ba- 
gos község 6 frt; Sáránd 8 írt 22 kr, Tépe község 9 frt 71 kr, Vértes 
község 28 frt 27 kr, vértesi róm. kath. lakosok 4 frt 80 kr, H.-Pályl 
község 4 frt 20 kr, Derecske község 31 frt 40 kr, Derecskén egy név­
nap alkalmával többen adtak 25 frtot, Iíonyár község 11 frt. Kálmáncz- 
helyi Imre konyári lelkész ur gyűjtő ívén : a konyári ref. egyház 5 frt, 
Kocsis János, Nagy Sándor, Oláh Mihály, Fehér István, Szoboszlai 
János, Fajzi Mihály, Gál István, Major János, Nánási József, Nagy 
József, Kiss Ferencz, Nagy András egyház tanácsosok, Tripsó János 
n. fltanitó, Bertalan Imre leány tani tó, 1—1 írtjával 14 frt, Kálmán ez - 
helyi Imre lelkész 2 frt; — Basa Bálint h.-bagosi ref. lelkész 5 frt, Nt. 
Dávidházi János pocsaji lelkész s egyhm. főjegyző ur gyűjtő ívén : 
Dávidházi János pocsaji lelkész 5 frt, N. N. 1 frt, Kalmár János 50 kr, 
Simon Károly 50 kr, Szabó Pál 1 frt, Szunyogh Albert 10 frt, Szunyogh 
Zoltán 5 frt, Dr. Enge! Ignácz 1 frt, Ritókh István 1 frt, Kocsis Imre, 
20 kr, Barcsa Gábor 20 kr. — Ezen összegek együtt 180 frt 30 krt 
tesznek. A mai napig gyűlt 'összesen 225 frt 30 kr, mely összeg a 
„debreczeni takarékpénztárba“ 4°/0 mellett kamatra betétetett.

Debreczen, 1879. November 21. . . , ,
Joo István.
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RÖVID KÖZLEMÉNYEK.

Blackley W. L- angol ref. lelkész Wallkamban hozzá­
szólt a nagy társadalmi kérdéshez: a szegény ügyhöz, s az 
angol sajtó nagyban foglalkozik az ő tervével. Az első czikk 
„National insurance“ czim alatt a „Nineteenth Century“ nov. 
21-ki számában jelent me-;. Az eddigi szegény-ügyi törvény 
helyett egy nagy nemzeti biztositó társaságot tervei, mely­
nek tagja lenne minden angol, bankárja maga az állam. A 
társaságba minden 18 éves angol besoroztatnék, s csak 3 évig 
fizetné tartozékát, tovább fizetni nem kell. Betegség s dolog­
képtelenség esetében hetenként öt forint osztalékot huzand- 
nak a tagok, 65-ik évétől fogva pedig hetenként haláláig 4 
shilling nyugdijat.

Nimesi zsinat. A „Franczia Evangyéliomi Egyházak 
Egyesületének“ 16-ik zsinata Nimesen 1879. okt. 16-tól 22-ig 
tartatott meg, elnökölt Fisch Gusztáv párisi ref. lelkész. A 
megnyitó istenitiszteleten az egyházi beszédet Holland Rogér 
tartotta Gál. 5. 1. felett. Megható e beszédnek azon tétele, 
melyet rólunk magyarokról is kiválólag fontosnak kellene 
tartanunk, hol nem hit, vallás, de politikai ingatag nézetek 
által hajtott tömeg kezdi kormányozni az egyházakat — „a 
Jézus Krisztus felségi főnöksége (souveraineté) az egyház 
szabadságának elve. E főnökség a hivő egyháztagok hitében 
lesz láthatóvá, innen van, hogy a híveik kormányozzák az 
egyházat. A Krisztus főnöksége kizárólagos. Az egyház a 
Krisztustól függ; ez annyit tesz, hogy az egyház független 
mindennemű, a hittől idegen hatalomtól, legyen az uralgó 
papság, legyen az állam, legyen az hitetlen tömeg, ha szinte 
joggal van is bekebelezve az egyházba.“ — A franczia ref. 
szabad egyház, nemcsak az állam, hanem a hitetlen tömeg 
beavatkozása ellen is védi függetlenségét. A zárbeszédet a 
nagyhírű jPressenssé, párisi lelkész tartotta ; a templom nny- 
nyira telegyült előre, hogy a zsinat tagjai (100-nál többen) 
nem tudtak behatolni, tehát egy más, a methodisták temp­
lomába kellett áttenni a zárgyülést, természetes oda is at 
zarándokolt a hallgatóság, azonban jórésze künszorult.

Van szerencsém e lapok olvasó közönségével tudatni,
ho-ry a „TÉLI ÚJSÁG“ czímű, vallásos irányú olvasmányo­
kat tartalmazó néplapot, a jövő hónapban ismét meg fogom 
indítani.

A „Téli Ujságu-ot a makói ref. egtliáz adja ki. Tiszta 
jövedelme — a múlt évi szamadas szeiint 140 fit - az 
egyház által segélyezett árvák alaptőkéjéhez csatoltatik.

A lap hetenkint szerdán jelenik meg, deczember, január 
és február hónapokban. Egyes szám ára 2 kr. Húsz példá­
nyon felül tett megrendeléseknél, a portó nem számittatik.

Czélja e vállalatnak, főleg: utat törni s olvasó közön­
séget szerezni, egy kedvezőbb, központi helyen s egész 
éven át megjelenendő vallásos néplap szamai a, melynek 
szükséges voltat, ugv hiszem, elintenem is felesleges 
dolog.

Makón, 1879. november ho.
Csécsi Miklós, ref. lelkész.

Kérelem Barakony Kristóf Biblia-magyarázat a szószé­
ken czímű munka II. (utolsó) kötete megjelenése ügyében.

Teljes tisztelettel bátorkodom felkérni mindazon nagy­
tiszteletű esperes urakat, kik fentjelzett munkára aláírási 
íveket kaptak, kegyeskedjenek azokat (akár kitöltve, akár 
nem) hozzám mielébb visszaküldeni, hogy a kiadás iránt 
magamat tájékozhassam.

Megjegyeztetik egyszersmind, hogy azon esetben, ha a 
mű nyomtatási költség nagyobb része ezen az utón fedezve 
nem lesz, annak megjelenése részemről boldogabb időre 
elhalasztatik.

Miskolcz, 1879. nov. hó 7.
Fraenkel B. kiadó-könyvárus.

A cseh reformátusok vallásszabadsága, mint irtuk, újabb 
időben fenyegettetvén és megháborittatván, a bázeli közgyűlés, 
melyet az „Evangélikus Szövetség“ f. évi szeptember elején 
tartott, elhatározta ünnepélyes kérvényt nyújtani be Auszt­
ria és Magyarhon felséges uralkodójához, esedezvén az üldö­
zés beszüntetéséért. A tekintélyes küldöttség, mely a kimuta 
tást és kérelmet Bécsbe viszi, a szövetség ágazatai által 
választatott. A britt ág megbízta Me Arthur Alderman parlia­
ment! tagot a bécsi küldöttségnél képviselni őt; a franczia 
ágazat meg Fisch Gusztáv párisi ref. lelkészt, ki a legköze­
lebbi zsinat elnöke volt Nimesben. A küldöttség úti költsége 
közadakozásokból fedeztetvén, a szövetség egyik buzgó tagja 
Nötzlin Rudolf 2000 irtot irt alá s küldött be a bázeli pénz- 
tárnokhoz.

Farrav W. F. anglikán ref. kanonoktól s királyi káplán­
tól most jelent meg angolul r Szent Pál müve és élete11 két 
kötetben. Ára 21 írt, az első 2 hó alatt 3 kiadást ért. 
Irta azon Farrav, a kinek „Krisztus Élete“ czimű hatalmas 
munkája 1874-től máig 24 kiadást ért. Pálról irt legújabb 
műve oly olvasott, hogy a londoni legnagyobb „Olvasó Egy­
let“ tagjainál 1000 példány kereng. Hol van nálunk az olva­
sási vágy ehez képest?

Kiigazítandó. A 45. számban a „Vasárnap kérdése“ tár­
gyában írt czikk felett 1-ső szakasz helyett olvasandó: 
IÍ-ik SZAKASZ. A szakasz czíme igy olvasandó: „A társaság 
első működései vagy munkái.“ Alább a 3-ik kikezdésben e 
helyett : az „evangélikus társaság jogainak“ olvasandó ez : 
az ev. szabadság jogainak.

Szerkesztői üzenet V5M3

a szatmári ref. gymn. tanügyi bizottságának egy tagja czikke tár­
gyában, A B. G-y, czikkére írt szép modorú választ a Pr. H. közelebbi 
számában teljes készséggel közölni fogom. J- I-

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joó István. 

Főmunkatársak:

Tóth Sámuel. Békési Gyula.

1 e^AX5V®^.®z^e/i.o'. -A y wÁ’y

vw/áW/í

Nagybecsű vallásos olvasmány.

Megjelent s kapható Budapesten (Váczi-ut 
76. sz.) König Rudolf lelkész urnái, ki által 
utánvétre és rendeletre megküldetik.

KRISZTUS ÉS AZ ÍRÁS.
Irta Dr. Saphir Adolf. Angolból fordította Győri 
Vilmos. Budapest 1879. 8. r. 164 lap. Szép kötés­

ben ára 60 kr.

Harmad éve jelent meg Dr. Angus József

lelkészek és theologiát tanulók számára ; magyar
fordításban 46 iv, ára kötve 3 írt 80 kr. 
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Debreczen, 1879. nyomatott Kutasi Imre gyorssajtóján.


